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Sans calculatrice, ni document. Mt T
Vous composerez sur le sujet. i '!.‘.;E A A b
Le sujet comporte 6 pages a rendre. E- : 5 O /D
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Exercice n°1 :(7 points) (§) GAUTIER A

4 3 2
On considére la matrice A = [3 4 1]. f% “Sg?h U—QL-, “—
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1. Déterminer les valeurs propres de A.
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2. Déterminer des vecteurs propres unitaires associés aux valeurs propres de A
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Question 5 :
Expliquer pourquoi on peut se contenter des axes 1 et 2. Calculer alors la qge. Quelle est la quantité

d’informations perdue en faisant ce choix ?
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Question 6 :
On donne ci-dessous la matrice des saturations ainsi que les composantes principales par rapport aux

axes | et 2.
Matrice des saturations

\.(j\r\)I

Composantes principales

E]‘Rl‘lé.. SIGE 1212 015
Nom : vt T (L

Groupe dc ™ (_\

Exercice n°2 :(13 pmnts)

Les données ci-dessous sont définies de la maniére suivante

» les individus : ce sont des ménages caractérisés par la catégorie socioprofessionnel (MA pour
travailleur manuel, EM pour employé, CA pour cadre) et le nombre d’enfants du ménage, allant de

243,
» les variables : ce sont les dépenses annuelles en francs (ce sont des données anciennes !) par type

Axe 1 Axe 2 Axe 1 Axe2 | 1&2
pain 0,499 -0,842 coord. git | coord. qlt | cum.
fruit 0,929 0,278 MA2 | -0,862 | 0,944 | 0,110 | 0,015 | 0,960

viande 0,962 0,191 EM2 | -0,570 | 0,419 | 0,540 | 0,377 | 0,795
volaille 0911 0.266 CA2 | -0,036 | 0,005 | 0,219 | 0,187 | 0,191

d’aliments.

pain fruit viande | volaille | lait légume | vin
MA2 332 354 1437 526 247 428 427
EM2 : 293 388 1527 567 239 559 258
CAZ 372 562 1948 | 927 235 767 433
MA3 406 341 1507 | 544 324 563 407
EM3 386 396 1501 558 319 608 363
CA3 438 689 2345 1148 243 843 341
MA4 534 367 1620 | 638 414 660 407
EM4 460 484 1856 762 400 699 416
CA4 385 621 2366 1149 304 789 282
MAS 655 423 1848 759 495 776 486
EMS5 584 548 2056 | 893 518 995 319
CAS 515 887 2630 1167 561 1097 284

Statistiques élémentaires
pain fruit viande volaille lait légume vin




maximum | 655 | 88/ 2030 110/ |20l uzy aFou
minimum | 293 341 1437 526 235 428 258
moyenne 446,7 505,0 1886.8 803,2 3583 732,0 368,6
écart type | 102,6 158,1 378,9 2389 112,1 181,1 68,7

lait 0,584 -0,707 MA3 | 0,615 | 0,969 | -0,097 | 0,024 | 0,993
légume 0,970 -0,133 EM3 | -0,511 | 0,892 | 0,049 | 0,008 | 0,900
vin -0,428 -0,648 CA3 | 0,511 0,482 | 0,409 | 0,308 | 0,790
MA4 | -0,281 | 0,299 | -0,414 | 0,646 | 0,945

EM4 | -0,076 | 0,097 | -0,191 | 0,607 | 0,704

CA4| 0483|0429 | 0,523 | 0,505 | 0,934

MAS5 | 0,067 | 0,006 | -0,837 | 0,945 | 0,951

EMS5 | 0,588 | 0,605 | -0,341 | 0,203 | 0,808

CA5 | 1,302 | 0,956 | 0,030 | 0,001 | 0,956
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b. Quelle est la signification de la matrice des saturations ? Avec les notations usuelles, )
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Les questions qui suivent portent sur ces données. Pour certaines d’entre elles, il s’agit de choisir parmi
plusieurs possibilités en justifiant votre choix.

Questionl :
Expliquez pourquoi nous allons effectuer une Analyse en Composantes Principales et pourquoi une
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Question 2 :
Voici trois propositions pour la matrice centrée réduite associée aux données étudiées. Choisissez celle

qui vous semble correcte, en justifiant votre choix.
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-0,323

-0,276

-0,343

-0,335

-0,286

-0,485

-0,432

-0,214

-0,274

-0,285

-0,307

-0,276

-0,210

0,104

0,047

0,150

-0,317

0,056

3= g o~

-0,114

-0,300

-0,289

-0,313

-0,088

-0,268

-0,171

-0,199

-0,294

-0,296

-0,101

-0,198

o

-0,024

0,336

0,349

0,417

-0,297

0,177

0,246

-0,252

-0,203

-0,200

0,144

-0,115

0,038

-0,038

-0,023

-0,050

0,107

-0,0563

\.r-%d

-0,174

0,212

0,365

0,418

-0,140

0,091

2

0,586

-0,150

-0,030

-0,053

0,352

0,070

0,386

0,079

0,129

0,109

0,411

0,419

a
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-0,323

-0,276

-0,343

-0,335

-0,286

-0,485

0,850

-0,432

-0,214

-0,274

-0,285

-0,307

-0,276

-1,609

-0,210

0,104

0,047

0,150

-0,317

0,056

0,937

-0,114

-0,300

-0,289

-0,313

-0,088

-0,269

0,556

-0,171

-0,199

-0,294

-0,296

-0,101

-0,198

-0,081

-0,024

0,336

0,349

0,417

-0,297

0,177

-0,401

0,246

-0,252

-0,203

-0,200

0,144

-0,115

0,559

0,038

-0,038

-0,023

-0,050

0,107

-0,053

0,690

-0,174

0,212

0,365

0,418

-0,140

0,091

-1,260

0,586

-0,150

-0,030

-0,053

0,352

0,070

1,708

Nom: (o [ﬁ TISR Ao
Grol;pe de TD C/ { — ; ( p
1,000 0,196 0,321 0,248 0,856 0,593
0,196 1,000 0,959 0,926 0,332 0,856
0,321 0,959 1,000 0,982 0,375 0,881
0,248 0,926 0,982 1,000 0,233 0,827
0,856 0,332 0,375 0,233 1,000 0,663
0,583 0,856 0,881 0,827 0,663 1,000 _

2. 4 1 5 7
1,000 0,186 0,321 0,248 0,856 0,593 0,304
0,196 1,000 0,959 0,926 0,332 0,856 -0,486
0,321 0,959 1,000 0,982 0,375 0,881 -0,437
0,248 0,926 0,982 1,000 0,233 0,827 -0,400
0,856 0,332 0,375 0,233 1,000 0,663 0,007
0,593 0,856 0,881 0,827 0,663 1,000 -0,356
0,304 -0,486 -0,437 -0,400 0,345 -0,356 1,000

i 1 7 L { &> .|
1,000 0,196 0,321 0,248 0,856 0,593 0,304
0,196 1,000 0,959 0,926 0,332 0,856 -0,486
0,321 0,959 1,000 0,982 0,375 0,881 -0,437
0,248 0,926 0,982 1,000 0,233 0,827 -0,400
0,856 0,332 0,375 0,233 1,000 0,663 0,007
0,593 0,856 0,881 0,827 0,663 1,000 -0,356
0,304 -0,486 -0,437 -0,400 0,007 -0,356 1,000

0,386

0,079

0,129

0,109

0,411

0419

-0,721

0,192

0,698

0,440

0,622

0,682

-1,231

0,566

7
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U804 U, £l5 U, a4 U, L00 =yl LTS R =1,UVd

7 -0,210 0,104 0,047 0,150 -0,317 0,056 0,937
L -0,114 -0,300 -0,289 -0,313 -0,088 -0,269 0,556
f -0,171 -0,199 -0,294 -0,296 -0,101 -0,198 -0,081
( -0,024 0,336 0,349 0,417 -0,297 0,177 -0,401
3 0,246 -0,252 -0,203 -0,200 0,144 -0,115 0,559
0,038 -0,038 -0,023 -0,050 0,107 -0,053 0,690
-0,174 0,212 0,365 0,418 -0,140 0,091 -1,260
"y 0,586 -0,150 -0,030 -0,053 0,352 0,070 1,708
' 0,386 0,079 0,129 0,109 0,411 0,419 -0,721
A 0,192 0,698 0,566 0,440 0,522 0,582 1,231
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Question 4 :

e i

pY

\
vfe an /\ Voici trois propositions pour les valeurs propres associé¢e aux données étudiées. Choisissez celle qui
L % vous semble correcte, en justifiant votre choix.
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Réponse : L&

Wthwﬁwgw o
A X .

13- %60\ qud e o\

M Jx. ;@_ - Q_;r Al 22 A3 4 A5 16 A7
(: } \¥ 4,333 1,830 0,631 0,128 0,058 0,019 0,001
8, 1 2
\ 2 A 22 23 v AS 6
ot ‘ 4,333 1,830 0,631 0,128 0,058 0,019
3.
2l 22 23 a4 A5 26 A7
4,333 1,830 1,631 0,128 0,058 0,019 0,001

Question 3 :
Voici trois propositions pour la matrice de corrélation associée aux données étudiées. Choisissez celle

qui vous semble correcte, en justifiant.

Réponse : 8
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